

## 水落石出之洄瀾檔案

乍暖還寒的春末初夏，時序也即將邁入萬物茂盛秀麗的季節，微雨，微冷，時間的年輪不斷地向前滾動，鋪陳一頁又一頁頁美麗篇章，在我們致力構築大同世界的同時也應當不忘觀照古今，鑑往知來，以避免重蹈覆轍的憾恨。通過檢察檔案文物網路暨實地展覽，讓我們彷彿坐上了時光機一起回到那個輝煌燦爛卻又充滿一身正氣的時代。

一切就從花蓮地檢署歷任首長圖表揭開序幕，知道其前身為昭和 11 年（民國 25 年）成立的台灣台北地方法院花蓮港支部檢察局，歷經台灣光復後易名為台灣花蓮港地方法院檢察處並由台灣高等法院檢察處派遣鄭松筠首席檢察官來到花蓮接收，而後陸續演變至今日背倚巍峨美崙山，面對蔚藍太平洋的花蓮地檢署。再往下便是讓我們深入認識與瞭解檢察機關業務與重大案件的檢察文物檔案系列，包括時任總統陳水扁先生出庭作證的天下第一偵查庭以及轟動全台灣的吉安鄉五子命案、令婦女人心惶惶的公墓之狼案等偵查史料，還有重要的訊問筆錄、檢察官結案書類、偵查卷宗、行政類文物演進史及進行相驗業務所使用的解剖器具，如鉗子、腦鑿、骨剪……等等，最後是法警人員所使用之戒護裝備展示，包括難得一見的姆指扣法警戒具。

回首那一頁頁泛黃史料上的醮墨字跡是被如此工整地謄寫在制式文書上，大膽假設，小心求證，字字句句皆用心斟酌，一撇一劃跨越了時空傳遞至今仍被忠誠執行的摘奸發伏之使命以及檢察官永遠公正不阿，不向權勢與政治壓力屈服之執法態度，在在令人心生敬畏，而且花蓮地檢署還強化觀護、更生保護及犯罪被害人保護業務，使誤蹈法網者得以遷善重生又致力於撫平被害人心靈，可謂寬猛相濟。

對照今日司法公信力不彰的疑慮以及人民呼籲政府進行司法改革的聲浪不減，參訪過花蓮地檢署展覽以後我想我仍然願意相信正義，相信司法人員中會有像歐陽脩父親歐陽觀遇到應該判死的案件時常常半夜秉燭沉思，對案件審酌再三，最後依法判決死刑。遙想數百年前漢人移民見到澎湃的花蓮溪水奔流入海時和東部外海黑潮暖流交會後溪水與浪花兩相激盪，波瀾迴繞，遂有「洄瀾」之美名，而洄瀾的英雄們各個風霜高潔，總能撥開眼前重重迷霧，找到破案曙光，最後水落石出，這就是我在「洄瀾英雄·拍案驚奇」所看見的珍貴風景。

社會組 第一名